
Priebeh vyučovacej hodiny náboženská výchova 
 
 
Škola:                         Základná škola 

Vyučujúci:        ThLic. Ivana Halgašová, PhD. 

Ročník:  5. ročník 

Názov učiva (témy): Dialóg cez službu 

Blahoslavený Pavol Peter Gojdič – jeho služba v Gréckokatolíckej cirkvi 

 

Ciele: 

a) Kognitívny (poznávací): Na príklade kňazskej a biskupskej služby P. P. Gojdiča 

vysvetliť, priblížiť a zdôvodniť potrebu duchovnej služby pre život kresťana  

b) Afektívny (výchovný): Vzbudiť u žiakov záujem k službe. Oceniť morálny význam 

a podstatu služby biskupa-hieromučeníka P. P. Gojdiča 

c) Psychomotorický (výcvikový): Formovať návyk služby v každodennom živote – vo 

vzťahu k rodičom, kamarátom, predstaveným. Zapojiť sa do modlitieb za duchovné 

povolania.  

 

Metódy: výklad, rozprávanie, rozhovor 

Formy: kombinovaná 

Pomôcky: tabuľa, písacie potreby, ikona bl. biskupa Pavla Petra Gojdiča, obrázky zo života 

biskupa P. P. Gojdiča 

 

Časový rozsah: 

ÚVOD   

Organizačná príprava: 

- privítanie, zápis do triednej knihy 

- modlitba pri horiacej svieci podľa výberu vyučujúceho (3 minúty) 

 

Žiaci sedia na stoličkách v polkruhu. Učiteľ sa ich postupne pýta na to, či majú skúsenosť 

s tým, že niekomu niečo pomohli urobiť, príp. poslúžili alebo naopak, či niekto 

pomohol/poslúžil im. Ak odpovedajú kladne, učiteľ kladie otázku: Aký pocit z takejto 

pomoci/služby ste mali? Rozhovor vedieme tak, aby žiak vedel podobne rozprávať o zážitku 

alebo situácii, ktoré sa mu pri danej otázke v mysli vybavia. Dbá sa na to, aby každý žiak mal 

možnosť zapojiť sa do rozhovoru. (12 minút) 



PREDSTAVENIE UČIVA + VÝKLAD (HLAVNÁ ČASŤ)  (25 minút) 

1. Predstavenie ikony blahoslaveného biskupa Pavla Petra Gojdiča  

Tohto blahoslaveného už určite mnohí poznáte. Je na nej zobrazený Pavol Peter Gojdič. 

Kto bol tento Pavol Peter Gojdič? Bol to kňaz a prešovský biskup. Pochádzal z kňazskej 

rodiny. Viete, kde sa narodil? Narodil sa 17. júla 1888 v dedinke Ruské Pekľany ako tretí syn 

v poradí, mal troch súrodencov – 2 bratov a 1 sestru. Prečo je označený ako blahoslavený? 

Vysvetlime si, čo znamená slovo blahoslavený, tzv. blažený. 

Blahoslavený = hodný úcty a chvály, povýšený na 1. stupeň svätosti. Kto môže byť 

blahoslavený? Blahoslavený je ten, ktorý svoju vieru dosvedčil priamo smrťou, fyzickým 

utrpením alebo ním môže byť tá osoba, na príhovor ktorej sú určenou komisiou potvrdené 

najmenej 2 zázraky (spravidla zázračné vyliečenia).  

Pozrime sa cez jednotlivé fotografie a obrazové prílohy v čom spočíva táto veľkosť jeho 

osobnosti a služby. 

2. Práca s obrazmi 

Už od detstva rád konal dobro a pomáhal v rodine. Svedčí o tom udalosť uchráneného 

sena pred búrkou, kedy spolu s bratmi v noci vstali a zapriahli kone, aby suché seno priviezli 

domov. Počas gymnaziálnych štúdií pomáhal v internáte Spolku sv. Jána Krstiteľa, tzv. 

Alumneu ako nadaný a vyznamenaný študent doučovať svojich spolubratov predmety, 

s ktorými mali problémy. Po kňazskej vysviacke, ktorú prijal so svojim bratom Kornelom, 

pôsobil v službe pedagóga a katechétu na meštianskej škole. Veľkosť jeho pastierskej služby 

sa prejavila v záujme o tých najopustenenjších a najbiednejších – navštevoval deti v sirotinci 

a mládež v internátoch, z biskupských fondov podporoval vdovy, siroty, chudobných, 

umožnil vzdelanie chudobným študentom. Dal postaviť biskupský sirotinec v Prešove, 

robotníkom pomáhal nájsť prácu. Pomáhal jednotlivcom i dedinám postihnutým nešťastím 

(požiar, povodeň).  Jeho biskupské heslo bolo inšpirované 1Jn 4,16 verš: „Boh je láska, 

milujme ho!“ 

Právom je označovaný za človeka zlatého srdca a otca chudobných a sirôt. 

Je mučeníkom pre vieru. Jeho služba je aj službou odvahy, hrdinstva, lebo sa nechcel vzdať 

viery v Boha, bol zastrašovaný, mučený, a po 10-ročnom pobyte vo väzniciach napokon v deň 

svojich 72 narodenín dňa 17. júla 1960 zomrel. V tento deň slávime jeho pamiatku. 

 

Prečo je pre nás služba bl. biskupa Pavla Petra Gojdiča významná? 

Učiteľ vedie rozhovor so žiakmi a citlivo reaguje na ich postrehy a názory. Na príklade služby 

biskupa poukáže na dôležitosť služby v rodine, v škole, v Cirkvi a v spoločnosti.  



ZHRNUTIE (5 minút) 

V závere učiteľ vyzdvihne dôležité usmernenia a cnosti príznačné pre službu. Človek, 

ktorý sa dá do služby druhým by mal byť vyzbrojený týmito duchovnými zbraňami: 

Modlitba – rozhovor s Bohom 

Pokora, obeta a láska – zabúdanie na seba 

Otvorenosť – záujem 

Každá služba vychádza od toho, ktorý nám ukázal vzor tejto služby, t. j. od Ježiša Krista.  

Pravidelným rozhovorom s nebeským Otcom sa naše srdce stáva vnímavé na potreby iných, 

pretože vďaka modlitbe budujeme dôležité čnosti služby: pokoru, obetu a lásku.  

Slovné zhodnotenie priebehu výsledkov vyučovacej hodiny:  

Evanjeliovými slovami „..neprišiel dať sa obsluhovať, ale slúžiť“ (Mt 20, 28) možno 

zhodnotiť činnosť Pavla Petra Gojdiča. Službu lásky k Bohu a blížnym preukázal tak 

v kňazskej ako aj v biskupskej funkcii. Dôkazom tejto skutočnosti je mnohoraká činnosť na 

poli duchovenstva, školstva, kultúry, ako aj sociálneho cítenia s bezbrannými, sirotami, 

mladými a rodinami.  

 

Záver 

1. Domáca úloha: 

Urobiť 3 dobré skutky svojim blížnym (napr. v rodine budeme pomáhať rodičom, 

súrodencom, v škole spolužiakom...). 

2. Modlitba k blahoslavenému biskupovi Pavlovi Petrovi Gojdičovi. 

Blahoslavený biskup, mučeník Pavol, ty si svojou odvahou, láskou a pevnou vierou 

povzbudzoval svoj veriaci ľud v ťažkých chvíľach prenasledovania. Svojím utrpením a smrťou 

vo väzení si vydal svedectvo viery, nádeje a lásky v Božie milosrdenstvo. Vyprosuj nám svojím 

príhovorom u Boha hojnosť milostí, pevnosť vo viere a horlivosť v láske, aby sa aj v našom 

živote oslávilo vznešené meno Otca i Syna, i Svätého Ducha, teraz i vždycky, i na veky vekov. 

Amen.  

 

 

 

 

 

 

 



PRÍLOHY 
Príloha č. 1: Ikona blahoslaveného biskupa Pavla Petra Gojdiča 

Príloha č. 2: Rodný dom P. P. Gojdiča – Ruské Pekľany 

Príloha č. 3: Biskup Gojdič s prvoprijímajúcimi deťmi 

Príloha č. 4: Biskup Gojdič – muž zlatého srdca 

Príloha č. 5: Biskupský erb Pavla Petra Gojdiča 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



POUŽITÉ ZDROJE 
BIRČÁK, J.: Slovo episkopa Gojdiča. Prešov : LANA, 2004. s. 10. 

KOLEKTÍV AUTOROV: J. E. Pavel Gojdič ČSVV. K jeho dvadcaťročnomu jubileju so dňa 

jep. posvjaščenija. Prešov  1947. s. 19. 

POTAŠ, M.: Dar lásky, spomienky na biskupa Pavla Gojdiča, OSBM. Prešov : Prešov : 

Vydavateľstvo USPO, 1999. s. 15. 

ŠTURÁK, P.: Otec biskup Pavol Peter Gojdič, OSBM.(1888 – 1960). Prešov : Vydavateľstvo 

Michala Vaška, 1997. s. 30. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Príloha č. 1: Ikona blahoslaveného biskupa Pavla Petra Gojdiča 

 



Príloha č. 2: Rodný dom P. P. Gojdiča – Ruské Pekľany 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Príloha č. 3: Biskup Gojdič s prvoprijímajúcimi deťmi 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Príloha č. 4: Biskup Gojdič – muž zlatého srdca 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Príloha č. 5: Biskupský erb Pavla Petra Gojdiča 

 

 


